КОНСУЛЬТАЦИЯ ЛОГОПЕДА

ОСОБЕННОСТИ ОВЛАДЕНИЯ ДЕТЬМИ 
ЗВУКОПРОИЗНОШЕНИЕМ

Уважаемые родители!
        В последние годы значительно увеличивается количество детей с неправильным звукопроизношением. Дефекты в произнесении звуков нередко затрудняют овладение грамотой и приводят к появлению специфических нарушений письма – дисграфии . Родителям важно знать и своевременно заметить недостатки, чтобы вовремя предпринять необходимые меры.
       Овладение правильным звукопроизношением при нормальном ходе речевого развития подчинено определенным закономерностям.
       Звуки речи усваиваются ребенком по принципу от легкого к трудному.
       На 1-2 году ребенок произносит гласные А, О, Э и губные согласные П, Б, М (язык не участвует). Вспомните первые слова ребенка: мама, папа, баба.
      От 2 до 3 лет – гласные И, Ы, У,  простые согласные Ф, В, Т, Д, Н, К, Г, Х, Й.
      От 3 до 5 лет усваиваются сложные по артикуляции свистящие С, З, Ц, а потом шипящие Ш, Ж, Ч, Щ. 
      И наконец в возрасте 5-6 лет ребенок овладевает артикуляцией самых сложных наших согласных звуков, к которым относятся Р и  твердое Л. Правильное артикулирование этих звуков предполагает очень тонкую и точную работу мышц языка.

       Итак, в 6 лет все звуки должны произноситься ребенком правильно. Но, к сожалению, это редкость.

       Не так страшно, если звуки отсутствуют (опускаются в речи) или заменяются другими, но обязательно правильно произносимыми звуками. Хуже, когда появляются искаженные звуки, которых нет в нормальном онтогенезе. Такие звуки не характерны для русского языка и поэтому сразу обращают на себя внимание. Примером этого может служить картавое Р, межзубное С (при произнесении звука кончик языка просовывается между зубами), «воздушное» Ш (звук произносится с раздуванием щек).
       Каковы же причины нарушений звукопроизношения?  
       Это может быть неправильное строение артикуляционного аппарата, например, короткая уздечка языка или маленький язык, или высокое нёбо. Ребенок не может поднять кончик языка к верхним альвеолам, и вынужден произносить Р маленьким язычком или мягким нёбом (т.е. горлом). 
      Другая причина – слабость отдельных мышц языка. Ребенок как бы не вполне владеет своим языком и не может выполнять артикуляторные движения точно и в полном объёме. Например, при слабости мышц кончика языка он просовывается между зубами, свистящие и шипящие произносятся межзубно. 
      Укреплению мышц артикуляционного аппарата способствует артикуляционная гимнастика. Не пренебрегайте ею, и увидите великолепные результаты.  Дефектное (искаженное) произношение звуков является патологией. Оно не исправится само собой! Ребенку кроме специальной помощи логопеда, требуется еще и ваша помощь. От вашего участия в коррекционном процессе зависят сроки коррекции, на 90% зависит результат. Искажение  звуков должно быть устранено до начала обучения ребенка грамоте.
       Мы не сомневаемся в том, что понимание родителями реального положения дел с состоянием звукопроизношения  детей и своевременное принятие необходимых мер существенно изменят ситуацию к лучшему.
ИГРЫ СО ЗВУКАМИ И БУКВАМИ
       Ясное, осознанное различение звуков и букв, знание законов перехода от звучащей речи к буквенной записи – это, конечно, дело школьного обучения. Но если ребенок хотя бы интуитивно не ощущает, что слова «сложены» из звуков, учить его грамоте трудно.  Не составит особого труда научить 5-6-летних детей слышать звуки, складывать их в слова. Главное – делать это играя! Но где же взять время? Оказывается, играть с ребенком можно везде: в транспорте, на автобусной остановке, в супермаркете, ожидая приема у врача, даже готовя ужин на кухне.

      Начинать лучше с тех звуков, которые легко тянутся: а, у, о, и, л, м, н, с, з, ш. Следует избегать тех звуков,  которые ребенок не выговаривает!   Спросите у ребенка: «С какого звука начинается слово а-а-аист?» Слегка потяните первый звук. Дождавшись ответа, спросите: «А есть ли звук «а» в словах «арбуз», «жук», «лук»? В каких еще словах есть звук «а»? За правильный ответ ребенок может получать фант. Вместе с ребенком составьте цепочку из слов, начинающихся с последнего звука предыдущего слова. Например, «мяч» - «чемодан» - «нос» - «санки» - «игла» и т.д.

      А как любят дети играть со Звукоедиком! Познакомьте малыша с ним. Скажите: «У  звуков есть страшный враг – Звукоедик. Он питается звуками. Вот и у нас на кухне Звукоедик съел первые звуки в некоторых словах. Отгадайте каких: (к)ран, (ш)каф, (с)тул и т.д. Каждый раз придумывайте новую историю. Звукоедик может попасть в огород, в магазин, на улицу, в цирк, на рыбалку. Например: Звукоедик попал в сад и теперь «отгрызает» первый (или последний) звук в названиях фруктов: (г)руша, (а)брикос, яблок(о), слив(а). Или озаботьтесь тем, что в лесу исчезают звуки в названиях грибов, ягод, деревьев. Играйте так до тех пор, пока ребенок не научится легко выделять первый и последний звуки в словах. И только после этого учите его слышать и находить звуки в середине слова, а также определять их последовательность в словах сначала из трех, а затем из четырех-пяти звуков. 
      Поможет вам игра «Дом звуков». Нарисуйте дом с тремя окошками. Скажите: «В этом домике живет слово «кот». У него три комнатки, в каждой по окошку. Все звуки «спят» отдельно. Давай уложим спать слово «кот».  Какой звук будет спать в первой 
спаленке?» Ребенок зовет звуки. Если он теряет звук «о», удивитесь: «Разве здесь живет кт? Я думал, что здесь живет ко-о-от».
Усложняйте игру, предлагая слова из 4 и 5 звуков. Пусть ребенок «расселяет» в домик всех своих знакомых, животных, «кладет на хранение» продукты, одежду, мебель.
       Если ваш ребенок предпочитает подвижные игры, с ним можно поиграть в «Эстафету звуков». Расположите 3 игрушечные машины (вместо них можете взять картофелины, чашки и др.) на небольшом расстоянии друг от друга и скажите, что в каждой машинке лежит звук, а все вместе они везут какое-то слово. Возьмите первую машину и, медленно двигаясь по направлению к другой машине, произносите: «С-с-с-с». Доехав до второй машины, везите ее и тяните второй звук «ы-ы-ы-ы».Третья машина рокочет по своему: «Р-р-р-р». Спросите: «Какое слово везут машины?» Ребенок угадывает слово «Сыр».

      Одновременно со звуковыми играми начинайте знакомить ребенка с буквами. Показывая начертание буквы, произносите не ее название, а тот звук, который эта буква обозначает. Например, покажите букву и скажите: «Маша, твое имя начинается вот с этой буквы – «М». Только не говорите «Эм», и знакомьте детей только с печатными буквами. Можно искать буквы в тесте, лепить из пластилина, рисовать на песке или снегу палочкой. Включайте выученные буквы в звуковые игры. Играя в «Дом звуков», предлагайте вписать в окошки буквы слова КОТ. Развозя в машинах слова (игра «Эстафета звуков»), он может грузить в них уже не невидимые звуки, а буквы из разрезной азбуки или кубики с изображенными на них  буквами.
     Учить детей, играя, нужно попросту, без затей, но весело, толково и интересно. В гости к ним могут приходить сказочные герои: добрый и заботливый Айболит, умный и находчивый Петрушка, Мурзилка, веселый Карандаш. 
     Пусть они откроют для вашего ребенка разнообразный и увлекательный мир слов, не дадут угаснуть детской любознательности, разовьют наблюдательность и помогут в познании окружающего мира.

ФОРМИРОВАНИЕ У ДЕТЕЙ

 ПРАВИЛЬНОГО ПРОИЗНОШЕНИЯ
(II младшая группа)

Словарь. На четвертом году жизни у детей непрерывно идет процесс увеличения словаря – как активного, так и пассивного.

Если в 2 года ребенок владеет словарем из 250 – 300 слов, то к трем годам запас слов, как правило, увеличивается до 800 – 1000, слова приобретают более точное значение. Малыш много говорит сам, любит слушать короткие стихи, рассказы, сказки, запоминает и рассказывает их.

    У детей этого возраста наблюдаются недостатки в произношении ряда слов, особенно длинных и малознакомых: сокращения слов («сипед» - велосипед, «атабиль» - автомобиль); перестановки звуков в слове («певрый» - первый); пропуски согласных звуков при их стечении («босой мальчик»  - большой мальчик). Иногда дети в случаях стечения согласных звуков вставляют между ними дополнительные гласные («корабель» - корабль, «не зинаю» - не знаю).

Грамматический строй. Трехлетние дети говорят короткими фразами, состоящими из нескольких слов (чаще из 3-4). Постепенно фраза удлиняется и усложняется. У ребенка этого возраста можно отметить ряд несовершенств фразовой речи: неправильный порядок слов в предложении («я хочу нет»), ошибки в согласовании слов («один колесо», «у меня много подругов»). Необходимо учить детей задавать вопросы и отвечать на вопросы, грамматически правильно оформляя свои высказывания.
Звукопроизношение. Произношение детей второй младшей группы характеризуется рядом особенностей.

1. Согласные произносятся смягченно («лёзецька» - ложечка).

2. Свистящие звуки С, З, Ц произносятся недостаточно четко, пропускаются («абака» - собака, «амок» - замок); заменяются: С - Ф («фобака» - собака), З - В («вамок» - замок), Ц – Ф («фыпленок» - цыпленок), С – Т («тобака» - собака), З – Д («дамок» - замок), 

    Ц – Т («тветок» - цветок)

3. Шипящие звуки Ш, Ж, Ч, Щ произносятся недостаточно четко, пропускаются («апка» - шапка, «ук» - жук); заменяются: Ш – С, Ф («сапка», «фапка» - шапка), Ж – З, В («зук», «вук» - жук), Ч – Ц, ТЬ («оцки», «отьки» - очки), Щ – СЬ, ТЬ («сетка», «тетка» - щетка).

4. Звуки Л и Р пропускаются, заменяются звуками ЛЬ , j.

ФОРМИРОВАНИЕ У ДЕТЕЙ

 ПРАВИЛЬНОГО ПРОИЗНОШЕНИЯ
(средняя группа)
Словарь.
         К четырем годам активный словарь ребенка достигает 1900 – 2000 слов. В речи детей уменьшается количество сокращений, перестановок, пропусков, появляются слова, образованные по аналогии («скобланул» - царапнул). Необходимо учить детей активно пользоваться запасом имеющихся у них слов, усвоенных в быту и на занятиях, учить правильно называть окружающие предметы, их качества, явления природы, потреблять слова, обозначающие временные и пространственные понятия.
Грамматический строй.

        Дети четырех лет пользуются более усложненной и распространенной фразой. Речь становится более связной и последовательной. Необходимо учить детей отвечать на вопросы, пересказывать хорошо известные сказки, рассказы, употреблять грамматически правильные формы слов.

Звукопроизношение. 
        У ребенка пятого года жизни совершенствуется способность к восприятию и произношению звуков: исчезает смягченное произношение согласных; многие звуки произносятся правильно и четко; исчезает замена шипящих и свистящих звуков звуками Т и Д; исчезает замена звуков Ш, Ж, Ч, Щ свистящими С, З, Ц.

      Произношение отдельных звуков у некоторых детей может быть еще не сформированным: шипящие звуки произносятся недостаточно четко; не все дети умеют произносить звуки Л и Р. Необходимо продолжать работу по улучшению звукопроизношения у детей, начатую в младших группах.
ФОРМИРОВАНИЕ У ДЕТЕЙ

 ПРАВИЛЬНОГО ПРОИЗНОШЕНИЯ
(старшая группа)
Словарь. 

      К пяти годам запас слов у ребенка увеличивается до 2500 – 3000. В активном словаре появляются обобщающие слова, дети правильно называют широкий круг предметов и явлений окружающей действительности. В процессе употребления слов совершенствуется их произношение. В речи ребенка шестого года жизни, как правило, не встречаются пропуски, перестановки слогов и звуков. Исключение составляют только некоторые трудные малознакомые слова (экскаватор).

      Необходимо вводить в речь детей новые слова, углублять понимание ребенком смысла слов, уже имеющихся в его актином словаре, учить пользоваться словами, выражающими различные смысловые оттенки.

Грамматический строй.
      У детей пяти-шести лет возрастает количество простых распространенных, а также сложных предложений. При оформлении фразы ребенок использует все основные части речи.

Звукопроизношение.
      На шестом году жизни ребенок способен замечать особенности произношения у других детей и некоторые недостатки в своей речи. На данном этапе дети обычно готовы к правильному восприятию и произношению всех звуков родного языка. Однако еще встречаются отдельные недостатки произношения: шипящие не всегда произносятся четко; Р заменяется Л или Й; Л заменяется на ЛЬ. Наряду с заменами звуков в речи детей наблюдается неустойчивое употребление сформированных звуков в словах со сложной фонетической структурой. Перед родителями стоит задача научить детей правильно произносить все звуки родного языка и вводить их в речь.
ФОРМИРОВАНИЕ У ДЕТЕЙ

 ПРАВИЛЬНОГО ПРОИЗНОШЕНИЯ
(подготовительная  к школе группа)
Словарь. К шести-семи годам словарь ребёнка увеличивается до 3000 – 3500 слов. Несмотря на большой запас слов, их употребление характеризуется рядом особенностей: расхождением между активным и пассивным словарем, неточным употреблением слов.
    В процессе работы с детьми нужно стремиться расширять их запас слов. Необходимо, чтобы ребенок сознательно, т.е. вникая в смысл, усваивал слова из основного словарного фонда родного языка, устойчивые словосочетания, доступные для его понимания (на скорую руку; ни свет ни заря и др.), чтобы он умел употреблять образные слова и выражения. Важно приучать детей быстро находить нужное слово, наиболее точно выражающее мысль, правильно произносить многосложные, трудные, но часто употребляемые слова (электричество, аквариум, милиционер и др.).
Грамматический строй. К шести годам дети усваивают основные закономерности изменения слов и соединения их в предложения. Но у них встречаются ошибки в изменении слов по падежам («У меня нет перчатков»). Задача родителей и воспитателей – научить детей ясно выражать свои мысли; согласовывать слова в предложении; полно и правильно строить предложения при рассказывании и пересказе; правильно пользоваться союзами и союзными словами.

Звукопроизношение. В условиях правильного речевого воспитания и при отсутствии органических недостатков ребенок к шести годам овладевает всеми звуками родного языка и правильно употребляет их в речи. С этими детьми проводится работа по сопоставлению звуков, выделению их отличительных признаков, определению места звука в слове.

     В подготовительной к школе группе могут встречаться дети с различными недостатками произношения, обусловленными отклонениями в развитии речи; они нуждаются в специальной помощи логопеда.
ЧТО ЖЕЛАТЕЛЬНО ЗНАТЬ 
ПОСТУПАЮЩЕМУ В ШКОЛУ РЕБЕНКУ
1. Свое имя, отчество, фамилию.

2. Свой возраст (желательно дату рождения).

3. Свой домашний адрес.

4. Свой город и его главные достопримечательности.

5. Страну, в которой живет.

6. Фамилию, имя, отчество родителей, их профессию.

7. Времена года (последовательность, месяцы, основные приметы каждого времени года, загадки, стихи о временах года).

8. Домашних животных и их детенышей.

9. Диких животных наших лесов, жарких стран, Севера, их повадки, детенышей.

10. Транспорт наземный, водный, воздушный.

11. Различать одежду, обувь, головные уборы; зимующих и перелетных птиц; овощи, фрукты, ягоды.

12. Знать и уметь рассказывать русские народные сказки.

13. Знать великих русских поэтов и писателей: А.С. Пушкина, Л.Н. Толстого, С.А. Есенина, Ф. И. Тютчева и др. и некоторые их произведения для детей.

14. Различать и правильно называть плоскостные геометрические фигуры: круг, квадрат, прямоугольник, треугольник, овал.

15. Свободно ориентироваться в пространстве и на листе бумаги (правая – левая сторона, верх – низ и т.д.)

16. Уметь полно и последовательно пересказать прослушанный или прочитанный рассказ, составить (придумать) рассказ по картинке.
17. Запомнить и назвать 6-10 предметов, картинок, слов.

18. Различать гласные и согласные звуки.

19. Разделять слова на слоги с помощью хлопков, шагов, по количеству гласных звуков.

20. Определять количество и последовательность звуков в словах типа «мак», «дом», «суп», «дубы», «сани», «зубы», «осы».

21. Хорошо владеть ножницами (резать полоски, квадраты, круги,   прямоугольники, овалы, вырезать по контуру предмет).

22. Владеть карандашом: без линейки проводить вертикальные и горизонтальные линии, рисовать геометрические фигуры, животных, людей, различные предметы с опорой на геометрические формы, аккуратно закрашивать, штриховать карандашом, не выходя за контуры предметов.

23. Свободно считать от 1 до 10 и обратно, выполнять счетные операции в пределах 10.

24. Уметь внимательно, не отвлекаясь, слушать (30 – 35 минут).

25. Сохранять стройную, хорошую осанку, особенно в положении сидя.

МАЛЬЧИКИ И ДЕВОЧКИ – РАЗНЫЕ
       -  Никогда не забывайте, что перед вами не просто ребенок, а мальчик или девочка с присущими им особенностями восприятия, мышления, эмоций. Воспитывать, обучать и даже любить их надо по-разному. Но обязательно очень любить.

       - Никогда не сравнивайте мальчиков и девочек, не ставьте одних в пример другим: они разные даже по биологическому возрасту - девочки обычно старше ровесников-мальчиков.

       - Не забывайте, что мальчики и девочки по-разному видят, слышат, осязают, по-разному воспринимают пространство и ориентируются в нем, а главное – по-разному осмысливают пространство и ориентируются в нем, а главное – по-разному осмысливают все, с чем сталкиваются в этом мире. И уж, конечно, не так, как мы – взрослые.

       - Помните, что когда женщина воспитывает и обучает мальчиков (а мужчина девочек), ей мало пригодится собственный детский опыт и сравнивать себя в детстве с ними – неверно и бесполезно.

       - Не переусердствуйте, требуя от мальчиков аккуратности и тщательности выполнения вашего задания.

       -  Старайтесь, давая задания мальчикам, как в детском саду, в школе, так и в быту, включать в них момент поиска, требующий сообразительности. Не надо заранее рассказывать и показывать, что и как делать. Следует подтолкнуть ребенка к тому, чтобы он сам открыл принцип решения. Пусть даже наделав ошибок.

       - С девочками, если им трудно, надо вместе до начала работы, разобрать принцип выполнения задания, что и как надо сделать. Вместе с тем, девочек надо постепенно учить действовать самостоятельно, а не только по заранее известным схемам (работу по дому выполнять точно, как мама, в школе решать типовые задачи, как учили на уроке), подталкивать к поиску собственных решений незнакомых, нетиповых заданий.

       - Не забывайте не только рассказывать, но и показывать. Особенно это важно для мальчиков.

       - Никогда не ругайте ребенка обидными словами за неспособность что-то понять или сделать, глядя на него при этом с высоты своего роста. Это сейчас он знает и умеет хуже вас. Придет время, и, по крайней мере в каких-то областях, он будет знать и уметь больше вас. А если тогда он повторит в ваш адрес те же слова, что сейчас говорите ему вы?

      - Если вам надо отругать девочку, не спешите высказывать свое отношение к ней – бурная эмоциональная реакция помешает ей понять, за что ее ругают. Сначала разберите, в чем ее ошибка.
      - Ругая мальчика, изложите кратко и точно, чем вы недовольны, т.к. он не может долго удерживать эмоциональное напряжение. Его мозг как бы отключит слуховой канал, и ребенок перестанет вас слушать и слышать.
РЕБЕНОК – ЛЕВША

       - Не переучивайте насильно левшу – дело не в руке, а в устройстве мозга.
       - Прежде чем ругать ребенка за неумение, попытайтесь понять природу трудностей.

       - Внимательно и терпеливо относитесь к ошибкам, связанным с асимметрией письма и чтения: зеркальное письмо, чтение и письмо справа налево. Дайте  ребенку время перестроиться, если общепринятое направление ему не свойственно.
       - При необычном написании ребенком букв проверьте, не связано ли это с предпочтением направления по часовой стрелке. Если это предпочтение очень выражено, оставьте ребенка в покое.

       - Помните, что есть дети, для которых общепринятое положение тетрадки при письме опасно: подберите для такого ребенка положение листа бумаги индивидуально.

       - Будьте терпеливы и внимательны к левше, помните, что он эмоционален и раним.

       - Обучая левшу, старайтесь сделать процесс обучения ярким и красочным, привлекайте наглядные пособия. Чтобы он мог обучаться не только ушами, но и глазами, и руками, не столько через слова, сколько через предметы.

       - Не переусердствуйте с соблюдением режима, если у вас ребенок левша – для него жесткое следование режиму может  быть непомерно трудным.

       - Берегите левшу от чрезмерных нервных нагрузок, будьте осторожны и тактичны, наказывая и ругая его.

       - Не старайтесь сделать левшу таким, как все, больше доверяйте его природе. Его уникальность, непохожесть на других – это его достоинство.

       - Не уличайте в неумении, а помогайте найти пути решения проблем.

       - Не сравнивайте ребенка с другими, хвалите его за успехи и достижения.

       - Помните, что при поступлении ребенка в школу, его цели и мотивы отличаются от целей и мотивов взрослого: ребенок еще не в состоянии ставить познавательные цели.

       - Учитесь вместе с ребенком, объединяйтесь с ним против объективных трудностей, станьте союзником,  не противником или сторонним наблюдателем.

       - При первых неудачах не нервничайте на ребенка. Попытайтесь отыскать объективные причины трудностей и смотреть в будущее с оптимизмом.

       - Имейте в виду, что родитель, который ругает ребенка за то, что он чего-то не знает или не умеет, подобен врачу, который ругает больного за то, что он болен.

       - Если у вас трудности в общении с ребенком, если вы не понимаете друг друга,  не спешите обвинять в этом его. Возможно, вы относитесь к разным типам функциональной организации мозга, а значит, по-разному мыслите, воспринимаете, чувствуете, т.е. дело не только в нем, но и в вас. Он не плохой, а просто другой.

РАЗВИТИЕ РЕЧИ

I МЛАДШАЯ ГРУППА

Что должны уметь дети к концу года 
1. Иметь активный словарный запас (не менее 1000 – 1200 слов).
2. Повторять за взрослым слово и небольшое предложение, в том числе содержащее вопрос или восклицание.
3. Ответить на понятный вопрос взрослого.
4. Поделиться информацией («Коля пришел»), пожаловаться на неудобство (замерз, устал) и действия сверстника (отнимает).
5. Сопровождать речью игровые и бытовые действия («приборматывать»)
6. Слушать небольшие рассказы без наглядного сопровождения.
7. Пользоваться речью как средством общения со сверстниками.
8. Уметь произносить все звуки кроме С, З, Ц, Ш, Ж, Щ, Ч, Р, Л.

РАЗВИТИЕ РЕЧИ

II МЛАДШАЯ ГРУППА

Что должны уметь дети к концу года 
1. По своей инициативе и при заинтересованной поддержке взрослого рассказать о том, что видели, куда ходили, что случилось.

2. Отвечать на разнообразные вопросы взрослого, касающиеся ближайшего окружения, используя в речи практически все части речи, простые нераспространенные предложения и предложения с однородными членами.

3. С помощью взрослого, используя фигурки настольного театра, инсценировать отрывки из знакомых сказок.

4. Внятно произносить в словах гласные (а, у, и, о, э) и некоторые согласные звуки в следующей последовательности:

П – Б – Т – Д – К – Г; Ф – В; Т – С – З – Ц.

РАЗВИТИЕ РЕЧИ

СРЕДНЯЯ ГРУППА

Что должны уметь дети к концу года 
1. Значительно увеличить свой словарь, в частности за счет слов, обозначающих предметы и явления. Не имевшие места в собственном опыте ребенка.

2. Активно употреблять слова, обозначающие эмоциональное состояние (сердитый, печальный), этические качества (хитрый, добрый), эстетические характеристики, разнообразные свойства и качества предметов. Понимать и употреблять слова-антонимы; образовывать новые слова по аналогии со знакомыми словами (сахарница – сухарница).

3. Осмысленно работать над собственным произношением, выделять первый звук в слове.

4. Осмысливать причинно-следственные отношения; употреблять сложносочиненные и сложноподчиненные предложения.

5. Подробно, с излишней детализацией и повторами рассказывать о содержании сюжетной картинки, с помощью взрослого повторять образцы описания игрушки, драматизировать отрывки из знакомых произведений.

6. Рассказывать невероятные истории, что является следствием бурного развития фантазии.

7. Активно сопровождать речью свою деятельность (игровые, бытовые и другие действия).

8. Правильно произносить гласные, согласные звуки, отрабатывать произношение свистящих, шипящих и звуков Р и Л.
    Отчетливо произносить слова и словосочетания.

9. Уметь различать на слух и называть слова, начинающиеся 
    на   определенный звук.

10. Уметь говорить интонационно выразительно.

РАЗВИТИЕ РЕЧИ

СТАРШАЯ ГРУППА

Что должны уметь дети к концу года 
1. Объяснять  правила игры, аргументировано оценить ответ, высказывание сверстника.

2. Употреблять сложные предложения разных видов; пересказывая, пользоваться прямой и косвенной речью.

3. Составлять по образцу самостоятельные рассказы из опыта, по сюжетной картине, по набору картинок; сочинять концовки к сказкам; последовательно, без существенных пропусков пересказывать небольшие литературные произведения.

4. Определять место звука в слове.

5. Подобрать несколько прилагательных к существительному; заменить слово другим со сходным значением.

6. Употреблять слова, относящиеся к миру человеческих взаимоотношений.

7. Чисто, спокойно говорить, без искажений произносить звуки родного языка.
РАЗВИТИЕ РЕЧИ

ПОДГОТОВИТЕЛЬНАЯ ГРУППА

Что должны уметь дети к концу года 
1. Участвовать в коллективном разговоре: задавать вопросы, отвечать на них, аргументируя ответ; последовательно и логично, понятно для собеседников рассказать о факте, событии, явлении.

2. Быть доброжелательным собеседником, говорить спокойно, не повышая голоса.

3. В общении с взрослыми и сверстниками пользоваться стандартизированными формулами словесной вежливости.

4. Употреблять синонимы, антонимы, сложные предложения разных видов.

5. Различать понятия звук, слог, слово, предложение. Называть в последовательности слова в предложении, звуки и слоги в словах. Находить в предложении слова с заданным звуком, определять место звука в слове.

6. Пересказывать и драматизировать небольшие литературные произведения; по плану и образцу составлять рассказы из опыта, о предмете, по сюжетной картинке. Набору картин с фабульным развитием действия.

ДЛЯ ЧТЕНИЯ ДЕТЯМ
РУССКИЙ ФОЛЬКЛОР

II МЛАДШАЯ ГРУППА

Песенки, потешки, заклички

- «Пальчик-мальчик…»

- «Петушок, петушок…»

- «Как у нашего кота…»

- «Травка-муравка…»

- «Сидит белка на тележке…»

- «Ай, качи-качи-качи!..»

- «Дождик, дождик, пуще…»

- «Заинька, попляши…»

- «Чики-чики-чикалочки…»

- «Ночь прошла…»

- «Сорока, сорока…»

- «Еду-еду к бабе, к деду…»

- «Радуга-дуга…»

- «Божья коровка…»

- «На улице три курицы…»

- «Тили-бом! Тили-бом!...»

- «Тень, тень, потетень…»

- «Курочка-рябушечка…»

- «Кисонька-мурысонька…»

- «Жили у бабуси…»

- «Заря-заряница».
ДЛЯ ЧТЕНИЯ ДЕТЯМ

РУССКИЙ ФОЛЬКЛОР

СРЕДНЯЯ ГРУППА

Песенки, потешки, заклички, считалки, скороговорки, загадки

- «Наш козел…»

- «Ножки, ножки, где вы были?...»

- «Дед хотел уху сварить…»

- «Зайчишка-трусишка…»

- «Дон! Дон! Дон!..»

- «Барашеньки…»

- «Лень-потягота…»

- «Сидит, сидит зайка…»

- «Гуси вы, гуси…»

- «Кот на печку пошел…»

- «Идет лисичка по мосту…»

- «Сегодня день целый…»

- «Солнышко-колоколнышко…»

- «Иди весна, иди красна…»

ДЛЯ ЧТЕНИЯ ДЕТЯМ

РУССКИЙ ФОЛЬКЛОР

СТАРШАЯ ГРУППА

Песенки
- «Как на тоненький ледок…»

- «Как у бабушки козел…»

- «Ты мороз, мороз, мороз…»

- «Ранним рано поутру…»

- «Уж я колышки тешу…»

- «Николенька гусачок…»

- «По дубочку постучишь, прилетает синий чиж».

Заклички

- «Грачи-киричи…»

- «Божья коровка…»

- «Ласточка-ласточка…»

- «Уж ты пташечка, ты залетная…»

- «Дождик, дождик, веселей».

ДЛЯ ЧТЕНИЯ ДЕТЯМ

РУССКИЙ ФОЛЬКЛОР

ПОДГОТОВИТЕЛЬНАЯ ГРУППА

Песенки

- «Лиса рожью шла…»

- «Чигарики-чок-чигарок…»

- «Идет матушка-весна…»

- «Вот пришло и лето красное…»

- «Когда солнышко взойдет, роса на землю падет…»

- «Зима пришла».

Календарные обрядовые песни

- «Коляда! Коляда! А бывает коляда…»

- «Коляда, коляда, ты подай пирога…»
- «Как пошла коляда…»

- «Как на масляной неделе…»

- «Тин-тин-ка!..»

- «Масляница, Масляница».

Игровой фольклор. Прибаутки.

- «Где кисель – тут и сел…»

- «Глупый Иван…»

- «Братцы, братцы…»

- «Федул, что губы надул?»

- «Сбил, сколотил – вот колесо…»

- «Ты пирог съел?»

Небылицы

- «Вы послушайте, ребята…»

- «Богат Ермошка».

ГРАММАТИКА ДЛЯ ДОШКОЛЬНИКА

             Выполнение этих элементарных условий позволит вашему ребенку овладеть грамматическими нормами языка и предупредит появление очень многих школьных проблем.

1. Позаботьтесь о правильной языковой среде.

Важно понимать, что если сами родители, бабушки, дедушки и другие окружающие говорят неправильно, то так же будет говорить и ребенок – по подражанию.

2. Избегать в присутствии ребенка торопливой, неряшливой речи, которую он не может четко воспринять, а значит, и использовать как полноценный образец для подражания.

3. Особое внимание обращать на четкость произнесения окончаний слов и предлогов самими взрослыми людьми, поскольку эти элементы нашей речи в большинстве случаев являются безударными, а значит, и неопределенно слышимыми.

4. Постараться увлечь ребенка игрой «в слова», сделав это для него интересным и даже радостным занятием, которое ему нравится и вызывает у него только положительные эмоции.

(Например: Вы называете большие предметы, а ребенок маленькие. Стол – столик, шишка – шишечка, стекло – стеклышко и т.п.)
РЕЧЕВАЯ АЗБУКА ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ

 МЛАДШИХ ДОШКОЛЬНИКОВ

Артикуляционная гимнастика – это гимнастика для губ, языка, нижней челюсти. Научите малыша перед зеркалом открывать и закрывать рот, поднимать вверх язык, делать его широким и узким, удерживать в правильном положении.

Быстрая речь неприемлема в разговоре с ребенком. Говорите ясно, четко, называя предметы правильно. Не позволяйте малышу говорить быстро.

Всегда рассказывайте малышу о том, что видите. Помните, что если для вас все окружающее знакомо и привычно, то малыша со всем, что нас окружает, нужно познакомить. Объясните ему, что дерево растет, цветок цветет, зачем на нем пчела. От вас зависит, будет ли развитым ваш малыш.

Главные составляющие красивой речи: правильность, четкость, внятность, умеренные темп и громкость, богатство словарного запаса и интонационная выразительность. Такой должна быть ваша речь.

Дыхательная гимнастика важна в становлении речи. Чтобы выработать воздушную струю, необходимо для произнесения многих звуков, насучите ребенка дуть тонкой струйкой на легкие игрушки, шарики, кораблики на воде (щеки раздувать нельзя!)

Жесты дополняют нашу речь. Но если малыш вместо речи пользуется вестами, не пытайтесь понимать его без слов. Сделайте вид, что не знаете, чего он хочет. Побуждайте его просить. Чем дольше будете понимать жестовую речь ребенка, тем дольше он будет молчать.

«Золотая серединка» - вот к чему надо стремиться в развитии ребенка, т.е. к норме. Присмотритесь к малышу. Отличается  ли он от сверстников? Не перегружайте его информацией, не ускоряйте его развитие. Пока ребенок не овладел родным языком, рано изучать иностранный (не зря в двуязычных семьях очень часто у детей наблюдается общее недоразвитие речи!).

Иллюстрации в детских книгах, соответствующих возрасту ребенка, - прекрасное пособие для развития речи. Рассматривайте с ним иллюстрации, говорите о том что (кто?) изображен на них; пусть малыш отвечает на вопросы: где? кто? какой?  что делает? какого цвета? какой формы? Ставьте вопросы с предлогами за, под, над и др.

Критерии, по которым можно оценить речь ребенка, родители должны знать. Например, нормы звукопроизношения таковы:

3-4 года – [с],[з], [ц] уже должны правильно произноситься;

4-5 лет –[ш], [щ], [ч], [ж];

5-6 лет – [л], [й];

До 6-7 лет допускается замена самого сложного звука [р] более простым звуком или его отсутствие в речи.

Леворукость – не отклонение, а индивидуальная особенность человека, заложенная во внутриутробном периоде, и не приемлет переучивания. Это может привести к возникновению неврозов и заиканию.

Мелкая моторика – так обычно называют движения кистей и пальцев рук. Чем лучше развиты пальчики, тем лучше развита речь. Поэтому стремитесь к развитию мышц руки малыша. Пусть сначала это будет массаж пальчиков, игры типа «Сорока, сорока…», затем игры с мелкими предметами под вашим контролем, шнуровки, лепка, застегивание пуговиц и т.д.

Нельзя заниматься с ребенком, если у вас плохое настроение. Лучше отложить занятие и в том случае, если малыш чем-то расстроен или болен. Только положительные эмоции обеспечивают эффективность и высокую результативность занятия.

Общее недоразвитие речи (ОНР) часто встречается у тех детей, которые заговорили поздно: слова – после 2, фраза – после 3. Можно говорить об ОНР, когда у ребенка недоразвитие всех компонентов речи: нарушено звукопроизношение, ограничен словарный запас, плохо развит фонематический слух, нарушен грамматический строй речи.

Подражание свойственно всем малышам, поэтому старайтесь, по возможности, ограничивать общение ребенка с людьми, имеющими речевые нарушения (особенно заикание!).

Режим дня очень важен для маленького ребенка, особенно гиперактивного. Постоянное перевозбуждение нервной системы, недостаточный сон приводят к переутомлению, перенапряжению, что, в свою очередь, может вызвать заикание и другие речевые расстройства. Если малыш плохо спит, у изголовья можно положить саше (мешочек) с корнем валерианы. Можно использовать также натуральные масла, обладающие успокаивающим действием.

Соска вредна, если малыш сосет ее долго и часто. Во-первых, у него формируется высокое (готическое) небо, которое влияет на формирование правильного звукопроизношения. Во-вторых, соска мешает речевому общению. Вместо произношения слов ребенок общается при помощи жестов и пантомимики.

Только комплексное воздействие различных специалистов (логопед, врач, воспитатели, родители) поможет качественно улучшить или исправить сложные речевые нарушения – заикание, алалию, ринолалию, ОНР, дизартрию.

Умственное развитие неотделимо от речевого, поэтому, занимаясь с ребенок, нужно развивать все психические процессы: мышление, память, речь, восприятие.

Фольклор – лучший речевой материал, накопленный народом веками. Потешки, поговорки, скороговорки, стихи, песенки развивают речь детей и с удовольствием или воспринимаются. Скороговорки развивают дикцию. Но сначала их нужно произносить в медленном темпе, перед зеркалом, четко поговаривая каждый звук, затем темп увеличивать.

Хорошо устроенный мозг лучше, чем хорошо наполненный. Информация, которая сообщается ребенку, должна соответствовать его возрасту и способностям.

Цветы (ромашки, одуванчики и др.) можно использовать для развития речевого дыхания. Предлагая ребенку дуть на одуванчик (не раздувая щеки!), вырабатываем направленную воздушную струю; понюхать ромашку – вырабатываем речевое дыхание: вдох носом, выдох ртом («Ах, как пахнет!» Внимание! Детям с аллергией эти упражнения противопоказаны!

«Часики» - упражнение для развития подвижности языка. Ребенок смотрит в зеркало, рот открыт, язычок тонкий и острый выглядывает изо рта. Взрослый задает ритм: «Тик-так, тик-так!», а ребенок качает языком из стороны в сторону. Скорость можно менять в зависимости от того, как легко ребенок выполняет это упражнение.

Шепотной речи тоже нужно учить. Ребенку тяжело менять силу голоса. Следите за тем, чтобы малыш не перенапрягал голосовые складки. Крик противопоказан всем, а особенно детям до 10 – 12 (!) лет, так как их голосовые складки находятся в стадии формирования. 

Щетка (любая), используемая для массажа пальцев, ладошек, стимулирует развитие мелкой моторики, повышает тонус мышц рук и пальцев. Зубная щетка поможет очистить язык, а также повысить тонус его мышц.

«Эхо» - игра, способствующая развитию умения менять силу голоса. Вы произносите громко любое слово, ребенок повторяет несколько раз, понижая силу голоса.

Юла, елка, еж, яблоко – эти слова начинаются с йотированного гласного, сложного для произношения. Обратите на них внимание, они состоят из 2-х звуков.

Язык – орган артикуляции. Научите ребенка перед зеркалом поднимать и опускать язык, делать его широким, узким. Достаточно 10-15 мин ежедневных занятий артикуляционной гимнастикой, чтобы у малыша не было проблем с произнесением звуков.

